

宁波水表：书写智慧水务新篇章

2019年12月，中央经济工作会议定调2020经济工作，提出“推进传统制造业优化升级，打造一批有国际竞争力的先进制造业集群”。随着中国经济结构转型的深化，制造业板块内部的分化也会加剧，相较于低端制造业，具备核心技术竞争力的先进制造行业和龙头企业未来将更具优势。

宁波水表是业内龙头企业，2019年1月22日上市，是2019年浙江省第一家在上交所挂牌上市的企业。从公司的业绩报表来看，公司的主营业务已呈现由传统机械水表为主智能水表为辅的局面，转变为机械水表、智能水表齐头并进的格局。

上市以后，宁波水表迎来高速发展期。2019年前三季度，宁波水表实现营业收入9.13亿元，同比增长26.21%；实现净利润1.34亿元，同比增长30.8%。其中，智能水表贡献了大部分收入。据宁波水表半年报显示，2019年上半年，公司智能表的销售收入达2.51亿元，同比增长78.90%，占总营业收入的45.30%。

随着城市智慧水务加速演进，水计量产业所处的市场需求态势已相对明朗，行业竞争和格局变化也逐步清晰。国家“互联网+”和“两化融合”工作快速推进，依托于边缘计算、云平台、大数据、物联网、移动互联、数字城市等新兴技术，宁波水表将凭借强大的技术研发能力与规范化的经营管理，全力朝着系统集成化、信息网络化、数据海量化为特征的智慧水务业务发展模式转变。

宁波水表人士表示，将及时把握新一轮科技革命和产业变革的机遇，引领行业技术先行，通过不断优化产品结构，促进企业转型升级。目前，公司已逐步形成智能硬件终端制造为主，大数据服务平台为辅的产品结构。2019年，以NB-IoT智能水表为代表的智能产品已实现爆发式增长，2020年将继续保持高速增长，为公司带来可观的业绩。

据介绍，未来公司仍将坚持以“一业为主，做精做强”为发展战略，在主业内充实完善技术内容，进一步提升智能化增值服务，拓展产品价值空间，以性价比更高的产品和服务来满足客户日益提升的个性化需求，实现从“传统制造”向“制造+服务”和“产品+服务”的转型升级。

水、电、气、热表中智能水表目前的渗透率最低，发展空间最大。《我国水表行业“十三五”发展规划纲要》称，到2020年末，行业智能水表占比应达到40%以上。有券商研究员表示，目前，从宁波水表的产品结构看，智能表占比已超过40%，未来空间仍然很大。

而随着5G时代到来，智能水表优势初现，智能水表增速将会逐渐超出预期，目前智能水表整体普及率仍然较低，在北上广深以及天津、成都等大城市的增速较快，预计智能表在一线城市逐步普及后会陆续带动二三线城市的智能表市场增长。

科创板「后备军」：三年50家

新股发行常态化已成为市场关注的焦点。中欧基金管理有限公司董事长窦玉明表示，未来，即使股市整体表现不好，但有好的公司上市，依然会有大量的资金涌入认购。相反，就算股市整体表现较好，但质地不佳的公司上市，也不会有人买。新股常态化发行，才能让股市成为有源之水。

2018年宁波仅有2家公司在A股市场上市，2019年宁波有5家公司上市，雪龙集团、公牛集团2家过会。2020年1月3日，随着金田铜业过会，目前宁波过会企业已有3家。

据统计，截至2019年11月底，宁波辖区共有80家A股上市公司，其中，在上交所上市49家（包括科创板上市公司2家），在深交所上市31家（包括主板1家、中小板13家、创业板17家）。80家宁波A股上市公司合计总股本692.11亿股，总市值达6609.70亿元。

除80家A股上市公司外，目前，宁波辖区还有拟上市公司51家，其中，处于辅导期的有36家，报会待审核的有12家，已过会待发行3家；股转系统挂牌公司116家；宁波股权交易中心挂牌公司73家、纯托管公司128家、展示公司1923家。

据公开资料显示，宁波12家报会待审核企业分别是宁波长鸿高分子科技股份有限公司、宁波卡倍亿电气技术股份有限公司、宁波迦南智能电气股份有限公司、宁波德业科技股份有限公司、浙江野马电池股份有限公司、神通科技集团股份有限公司、浙江长华汽车零部件股份有限公司、浙江松原汽车安全系统股份有限公司、思进智能成形装备股份有限公司、宁波市天普橡胶科技股份有限公司、宁波大叶园林设备股份有限公司、宁波博汇化工科技股份有限公司。

从这些未过会宁波企业所属行业来看，制造行业占了绝大多数。其中，汽车制造业有4家，占了三分之一。在4家汽车制造业企业中，卡倍亿、松原股份拟在创业板上市，分别计划发行股票1381万股、2500万股；神通科技、长华股份拟在沪市主板上市，分别计划发行股票8000万股、4168万股。

宁波作为制造业大市，拥有一大批优秀的制造业企业，其中不乏细分领域的领军龙头企业。而创新更是深植于宁波的城市基因。据悉，近年来，我市平均每年培育创新型初创企业2000家，企业研发投入占全社会研发投入的90%以上。在关键材料、核心部件、高端装备等领域研制出200多个全球领先的关键技术和战略产品，36家企业主导产品市场占有率全球第一，149家企业主导产品市场占有率全国第一。宁波已然成为全国最具创新创业活力的城市之一。

不过，尽管如此，宁波新兴产业仍处于培育阶段，科创企业总体规模有待提高。据悉，宁波将加大对企业科创板上市的政策支持力度，力争到2022年，培育50家科技创新企业，纳入全市科创板拟上市企业储备库，符合申报条件的企业达到10家。未来3年，宁波将把技术领域新、研发投入大、创新能力强、成长性好的企业列为重点培育对象，包括新一代信息技术、高端装备、新材料、新能源、节能环保、生物医药等6大领域企业。